

大气治理容不得半点懈怠

■寇江泽

11月12日到15日,京津冀及周边地区、汾渭平原经历了一次空气重污染过程,区域内39个城市均启动了应急响应措施。其中,12个城市日均浓度达到重度污染水平,北京重度污染持续42小时,PM2.5小时浓度最高达261微克/立方米。

雾霾卷土重来,让享受了很长一段时间蓝天白云的人们有些措手不及。这次空气重污染过程提醒我们,大气治理还处在负重前行、任重道远的阶段,空气质量改善的幅度是有限的,成效并不稳固,在一些极端不利的天气情况下,还可能遭遇空气重污染。

“天帮忙”可遇而不可求。据专家分析,2017—2018年秋冬季京津冀地区PM2.5浓度下降幅度较大,其中,气象条件对空气质量改善的贡献不可忽视,由于冷空气经常造访,有利于污染物扩散。不过,随着全球气候变暖,北方秋冬季总体上呈现平均气温上升、风力减小的趋势,不利的天气气候条件可能还会时常出现,对此还须提高警惕,未雨绸缪。

只有通过“人努力”来持续减少污染物排放,才是治本之策。专家测算结果显示,2017—2018年秋冬季京津冀地区空气质量改善,占大头的因素还是污染物排放大幅减少了,PM2.5浓度的降幅中,约有2/3是“人努力”发挥了作用。抓工业、控燃煤、治扬尘、管车子,这几年各地区各部门拿出很多措施、下了很大功夫,污染物排放量降低了很多。

拿最近这次污染过程来说,气象条件与2016年12月16日到21日的大范围重污染天气过程类似。2016年那次污染过程中,最严重时55个城市达到重度污染,34个城市达到严重污染。最近这次污染过程的严重污染范围减小,污染程度明显减

轻。污染物组分也发生了明显变化,以往北京市主要由燃煤产生的硫酸盐占比15%—20%,这次占比不到10%,这表明了煤改气、煤改电的显著成效。

蓝天白云增多,说明大气污染防治的方向是正确的、路子是对的,我们没有理由气馁。但是,目前京津冀等地区在遭遇长时间静稳无风的不利气象条件时,还会产生严重污染,也说明我们还得继续努力,铢积寸累,久久为功,不断降低污染物排放总量,这样才能摆脱对气象条件的依赖。

大气污染治理容不得半点懈怠,“喘口气”“歇歇脚”的念头要不得。11月12日到15日空气重污染期间,生态环境部督查发现,大部分企业(点位)都严格执行了重污染天气应急响应要求,不过仍有少数企业(点位)没有严格落实。“军中无戏言”,在攻坚战开展过程中,对这些违法犯规者,必须发现一起严查一起。

随着大气治理不断深入,在空气质量不断改善的同时,减排空间也进一步收窄,剩下的都是难啃的硬骨头,污染物浓度降低1微克都越来越困难。2018—2019年秋冬季,京津冀及周边地区空气质量改善目标是PM2.5平均浓度下降3%左右,汾渭平原的目标是下降4%左右。降幅看似并不高,但根据气象预测,预计冬季影响我国的冷空气弱、污染物扩散条件偏差,要实现这一目标不容易。

习近平总书记在全国生态环境保护大会上强调:“要以空气质量明显改善为刚性要求,强化联防联控,基本消除重污染天气,还老百姓蓝天白云、繁星闪烁。”大气污染防治攻坚战形势依然严峻。“天帮忙”时,人不可懈怠;“天不帮忙”时,人要更努力。社会各界以更大的决心和勇气,采取更多有针对性的硬措施,落实明显改善空气质量的硬要求,一定能刷新“颜值”、提升“气质”,打赢蓝天保卫战。

反家暴要越过“家丑”这道坎

■新华社记者 李丽静

11月25日是一年一度的“国际消除家庭暴力日”,社会上发生的几起家庭暴力案件多次引发人们对于此类问题的高度关注:家暴不简单是“家务事”,反家暴必须越过“家丑不可外扬”这道坎。

受传统观念影响,中国人往往倾向于认为“家丑不可外扬”。邻里虽有耳闻,也认为是别人的“家务事”,不便干预。但是,家暴不仅仅会对被施暴方造成伤害,还往往容易发展成社会不安定因素,给更多人带去伤害。在家暴环境中成长的孩子,因缺乏安全感,会把“原生家庭”的烙印带到公共场所,容易在校园里出现攻击性行为,在自己组成的家庭中成为新的施暴者。

家暴一旦被社会公众所知,往往都是多年积累的恶果。家暴为何长期迈不过“家丑”这道坎?除了上面提到的观念问题,还有救助渠道狭窄和救助力量薄弱等现实难题。

家暴受害者最初寻求帮助的对象,一般是居委会、妇联等,而这些组织往往要在征得施暴者同意的前提下,才能开展批

评教育、心理疏导等工作。还有一些家暴受害者会到公安部门、法院寻求帮助。但是由于家暴案件本身有其特殊性和复杂性,证据收集难度大、周期性长,不能为所有的求助者提供充足完善的保护;或因家暴禁止令申请门槛高,保护时间短,后期执行难等,让保护效果打了折扣。

如何让家暴迈过“家丑”这道坎?首先受害者要理性坚强,勇敢地对家暴行为说“不”。不要对施暴者抱有任何幻想。第一次遭遇家暴,就要拿起法律的武器,及时制止暴力,维护自己的尊严和权利。站起来,说出来,是对自己最好的保护。其次,远亲不如近邻,近邻不如对门。全社会要大力倡导新型社区文化,使邻里守望相助成为反家暴最前沿、最有力的力量。第三,学校的教师、单位的同事、生意的伙伴,发现苗头多问几句,一些家暴就能被及时发现和遏制。

可以说“家是心灵的港湾”,也可以说“家是没有桃花的桃花源”,还可以说“家是用爱的砖瓦砌起的城堡”。但不管家是什么地方,它都不能成为暴力滋生的土壤。

(据新华社北京11月25日电)

壮阔东方潮 奋进新时代
庆祝改革开放40年

